

奋进新征程 建功新时代

大学习 大实践 大提升

眉山日报

2022年7月12日 星期二

新闻热线:38166899 眉山网:<http://www.mshw.net>

三强化 答好基层治理之“问”

硬化幸福路、完善停车场建设、招聘乡村振兴助手……在“奋进新征程、建功新时代”大学习大实践大提升活动中,东坡区秦家镇努力探索并创新基层治理机制,围绕“问”字文章认真作答,取得一定成效,为加强和完善基层社会治理提供了经验借鉴。

□江鹏涛 眉山日报全媒体记者 王允浩 文/图

强化“问需”于群众

“晴天一身灰、下雨一身泥”彻底成为历史,如今,道路硬化,运输农产品更方便了,幸福路名副其实!谈及秦家镇晋凤社区11组崭新的农村道路,村民彭志兵高兴地说。

晋凤社区11组位于东坡区海拔最高的插旗山。今年,在镇党委、政府领导下,该社区通过群众集资和政府项目支持,筹得资金60余万元,并于今年3月初动工。历时一个多月,新的插旗山道路亮相,宛如一条条玉带。

农村道路基础设施的改善,得益于秦家镇强化“问需”于群众——由镇村干部领办项目,更有针对性地解决群众迫切所需。

为回答好“干什么”的问题,实现“干什么由百姓提”的目标,秦家镇各村(社区)成立了由镇党代表、人大代表、村民代表等组成的议事协商会11个,并采取年初“我为群众办实事”项目清单征集、村公开栏留言板意见收集、微信公众号、座谈、走访等方式,充分调动群众参与热情,收集群众的意见和建议,实现“零距离”倾听民意。由镇村干部领办项目,更有针对性地解决群众迫切所需。

道路是农村经济社会发展的基础,群众是乡村振兴的主要角色。秦家镇在农村道路建设中充分发挥党员引导、深化群众参与,在提升村(社区)基层治理中充分发挥群众主观能动性,实现共建共治共享。

截至目前6月,秦家镇帮助村民解决延伸到插旗山山顶长1350米宽3米的水泥硬化路、完善盘鳌社区停车场建设、古新村“岳、宁、张、徐”堰4座漫水桥护栏安装工程、改善生活环境等民生问题,不断坚持走群众路线,实现“问需于民”。

强化“问责”于“两委”

基层治理不是“两委”唱“独角戏”,而是要让群众“买账”,并认同基层党组织的工作。

秦家镇各村(社区)通过开展党群共商共治,邀请离职村干部、老党员、土专家等群体,充分协商共同研究制定确定本村(社区)年度拟办的实事项目,积极整合资源,确定实施主体,实现“怎么办

由百姓充分议定”。“同时,通过公开栏、代表大会、党员大会,重要工作事项向村民公示,改变过去凡事‘两委’说了算的做法,逐步提高群众基层治理的参与度。”秦家镇相关负责人介绍。

好的居民公约,能让一个村(社区)焕发新气象。“为展现乡村风貌,社区广泛开展居民公约宣传活动,持续推进乡村振兴和基层治理工作,把新时代文明实践活动落到实处。”盘鳌社区党委书记陈应忠说。

目前,各村(社区)在基层治理中充分发挥群众主观能动性,议定新修道路群众众筹、定期组织村组主干道卫生环境提升志愿者活动、修订村规民约、强化民风等事项,充分发挥党员引导、群众参与,突出了群众参与基层治理的主导作用。

强化“问责”于“两委”

在秦家镇,“乡村振兴助手”逐渐成为热词。

“在集体经济发展较好的村(社区),存在干部力量不足的情况。我们正在试点招聘乡村振兴助手,让他们作为村级后备干部协助开展乡村振兴各项工作,比如发展集体经济、推进‘三大革命’、开展基层治理等。”秦家镇相关负责人介绍。

截至目前,通过镇村双向评价、村(社区)班子运行分析等方式,该镇已调整3名村干部,并以“乡村振兴助手招聘”为契机对相关村充实后备力量。

为提高服务群众的有效性,切实增强获得感,针对基层治理中出现质量标准、完成时效性、未能完成等情况,秦家镇的做法是:“两委”作为第一责任人,要认真分析原因并进行整改落实,按照镇村类综合考评指标体系,逐项到人,进行责任倒推和追责,并接受群众评议,真正做到“事前有标准、过程有追踪、事后可追溯”,形成了党组织领导下多方协商共治的基层治理格局,有效提升基层党建引领基层治理的能力水平。

与此同时,秦家镇通过软弱涣散村整顿,使2020年落后村通过省级以工代赈项目争取、集体收入提升、民风改善等获得东坡区3A级先进党组织表彰,预计2021年落后村2022年集体收入有望突破10万元。

立足实际解难题 精准施策慰民忧

在“奋进新征程、建功新时代”大学习大实践大提升活动中,丹棱县立足县情,找准群众生产生活的难点、堵点、痛点,精准施策为群众排忧解难。

□眉山日报全媒体记者 罗俊涵 文图

“点对点”式服务大学生就业

6月27日,丹棱县就业局一行携手丹棱经开区及丹齿精工、川运重工、利达华锐三家企业到四川轻化工大学机械工程学院磋商就业事宜。在参观完毕后,双方就双选会招聘、企业招工、组织教师团队到丹交流、校企合作等事项展开探讨。在探讨过程中,四川轻化工大学机械工程学院与丹齿精工就设备表面防腐蚀方面进行了深入交流,双方负责人皆表示期盼能达成进一步合作。同时,为与机械工程学院深入合作,丹棱经开区及就业局负责人共同邀请机械工程学院团队赴丹调研,开展技术交流。

6月29日,丹棱县就业局等相关部门在四川药科职业学院开展就业指导服务,为大学毕业生提供就业岗位、更新就业理念、拓宽就业渠道。

就业是最大的民生,大学生就业又是重中之重。为此,该县按照“奋进新征程、建功新时代”大学习大实践大提升活动要求,结合县域企业需求,出台一系列举措,开展“点对点”式服务,破解大学生就业难题、企业用工难。

提供就业岗位。该县为大学毕业生提供大量工作岗位,帮助大学生在本县企业乃至本市企业就业。组织开展“千名学子进企业活动”,通过现场招聘会、校招双选会、网络招聘会等多元化方式提供工作岗位。目前已开展招聘会9场,提供就业岗位2900余个,达成就业意向780余人。

更新就业理念。重点对本届毕业生进行就业意愿摸底,分析大学毕业生向行业、行业待遇情况等,对大学毕业生进行就业指导,通过向大学毕业生宣传百大社工计划、西部志愿者计划、三支一扶、特岗教师等基层服务工作及国企事业单位等招考更新毕业生就业理念,极力促进大学毕业生投身于祖国的基础建设之中。目前已向大学毕业生发放就业宣传资料500余份,进行就业指导300余次。

拓宽就业渠道。通过提供创业担保贷款,职业技能培训、创业培训等方式拓宽大学毕业生就业渠道。为大学毕业生创业提供资金支持和技术支持,降低大学毕业生创业难度。目前已发放创业担保贷款589万元,引领大学生创新创业80人。

公益夏令营缓解“暑期带娃难”

“老师,我能在这里画一个五角星吗?”7月1日在丹棱县齐乐镇龙鹄村举行的“童心向党·强国复兴有我”新时代文明实践活动主题夏令营课堂上,9岁的李琳指着一张10米长的空白画卷对着老师说。

当天,来自龙鹄村的39名小朋友在这张10米长的画卷上尽情涂鸦,表达自己对党101岁生日的祝福。

这是丹棱县新时代文明实践中心首次到乡镇开展夏令营活动,他们将在这里度过10天快乐、充实、安全的假期。”据该县文明办负责人介绍,此次夏令营活动共设东升社区、新桥社区、龙鹄村、古井村等7个营地,共有两批550名学生参加。在整个活动中,将围绕“红领巾心向党”“科普+系列课堂”“家风与家教:亲子共学习”“自我保护与成长”等四个主题展开。课程设置包括红色电影鉴赏、国学中医药体验、二十四节气习俗学习与体验、博物馆奇妙夜、丹棱非遗传承、亲子运动会等。

“我们正愁暑假孩子没人照管,这个夏令营解决了我们的困扰,孩子在这里不但有人照顾,还能学到不少东西,解决了我们的实际困难。”得知社区在开展公益夏令营报名征集,新桥社区的陈颂赶紧给孩子报了名。

找准居民需求,精准化服务,暑期公益夏令营不仅解决了双职工家庭、外出打工家庭“暑期带娃难”的问题,也为辖区青少年提供了丰富多彩的暑期活动,切实推动了新时代文明实践打通宣传、教育、关心、服务群众的“最后一公里”。

而这仅仅是该县精准服务“一老一小”群体的一个缩影。丹棱县以“奋进新征程、建功新时代”大学习大实践大提升活动为契机,把解决“一老一小”问题作为一项长期而重要的大事来抓,通过开展“时间银行”养老服务、开设公办托育中心等方式解决他们的现实需求。同时,多措并举着力帮助解决好特殊困难老年人、留守儿童等群体的现实困难。

“接下来,丹棱将继续创新工作方式,全面做好‘一老一小’群体的关爱保护工作,真正让他们老有所依、幼有所教。”丹棱县相关部门负责人介绍。

编者按

“深挖”群众难题、“答好”民生答卷。在“奋进新征程、建功新时代”大学习大实践大提升活动中,我市各级各部门结合自身实际,坚持问题导向、广泛收集民意民忧,切实为群众办实事、解难题,在围绕解决“急难愁盼”中推进活动走深走实,不断增强群众获得感、幸福感、安全感。

敬老院“牵手”卫生院 探索“医养结合”新模式

本报讯(眉山日报全媒体记者 彭威楠 文/图)为推动两项改革“后半篇”文章走深走实,深入推进“奋进新征程、建功新时代”大学习大实践大提升活动,洪雅县民政局、东岳镇人民政府、洪雅医疗东岳中心近日举行了东岳镇敬老院医养结合委托运营签约仪式。这标志着洪雅卫健与民政部门将携手探索“医养结合”服务新模式,完善医养结合的健康养老服务体系,促进基层医疗机构转型服务、医养工作深度融合。

据了解,此次签约内容主要是将东岳敬老院、东岳医疗次中心进行一体化管理,充分发挥该县医疗次中心“医”的优势,对敬老院入住人员进行健康管理和服务防控,针对敬老院内老人慢病预防和调理,制定个性化健康指导,促进养老服务质量提升。同时,为片区内中保镇、中山镇敬老院有住院指征的患者,开通绿色通道,及时收治到次中心医养结合病区。增设中医健康管理、康复理疗等服务项目,更好地满足养老需求。

洪雅县民政局相关负责人表示,接下来,该县还将结合村镇片区规划,依托片区次医疗次中心,探索建立一支具有医疗特色的队伍,为周边高龄困难老人提供医养一体的居家养老服务,探索医疗服务与养老服务的有机融合,切实提升基层医疗、养老服务能力。

坝坝会上听宣讲 干群沟通零距离

本报讯(张华学 眉山日报全媒体记者 郭侨)为进一步推动“奋进新征程、建功新时代”大学习大实践大提升活动走深走实,日前,仁寿县龙正镇在镇新建村阵地院坝部署开展了“我与群众零距离”主题坝坝会,按照“理论政策大宣讲、社情民意大走访、矛盾纠纷大调处、乡风文明大提升”工作思路,推动党员领导干部深入基层、深入群众,更好地了解基层实情、更好地联系服务群众。

坝坝会上,龙正镇党委副书记刘刚作了《以新时代文明实践汇聚乡村振兴强大动能》的专题宣讲,为新建村的广大干部群众详细介绍了新时代文明实践的含义、载体、形式、工作要求等,并通过身边人、身边事,形象地阐释了“讲”“评”“帮”“乐”“庆”五类常见的新时代文明实践活动。同时,号召广大群众积极参与政策理论宣讲、关爱留守老人、环境整治、星级文明户创建等新时代文明实践活动,进一步丰富群众精神文化生活,提升思想道德水平,以自己的实际行动提高乡村社会文明程度,以文明实践汇聚乡村振兴的强大动能。

宣讲会结束后,新建村的群众还围绕居民医保低保、村级产业发展、农村基础设施建设等与生活密切相关的问题,认真咨询政策,如实反映诉求。镇村相关负责人对村民提出的问题一一作答,耐心细致的回答得到大家的一致认可,既排了忧、解了难、顺了意,又融洽了干群关系,凝聚了干群合力。



办好“小事”暖在心坎

□丫丫

日前,眉山首条社区巴士试运行,群众享受公共交通带来的便利,纷纷点赞此举是实实在在的好事。

也许有人会说,社区巴士只是解决部分居民接送孩子、外出买菜等出行“最后一公里”难题,实在是小事一桩。其实不然。“小事”不小视,从群众最现实的利益出发,用心用情用力解决基层的困难事、群众的烦心事,增强人民群众的获得感幸福感,就是好事。

习近平总书记曾说过,“人民就是江山,共产党打江山、守江山,守的是人民的心,为的是让人民过上好日子。我们党的百年奋斗史就是为人民谋幸福的历史。”

人民群众的生活幸福感、民生温度,正是由点滴小事积累而成。把群众的“小事”当成党和政府的大事,把群众的安危冷暖时刻放在心上,千方百计为群众排忧解难,群众就能感受到细枝末节的服务和细微之处的关爱。

在眉山,有一种幸福叫无“微”不至。暑假里,忙于上班的市民苦恼孩子没人带,相关部门的暑假托管项目正好解决该难题;为满足老百姓,特别是老年人实惠便利的日常用餐需求,社区助老餐厅开门营业了,未来还将实现区县全覆盖;还有家门口的“健身时光”、老旧小区的“华丽转身”……

这些看似老百姓日常生活中的小事,却直接关乎大家的幸福感和获得感,折射的是为政者的为民情怀。只有从小处着眼,从实处发力,用心用情把一件件、一桩桩与日常生活息息相关的小事办到群众心坎里,才是真正答好“民生”考卷,才能推动“奋进新征程、建功新时代”大学习大实践大提升活动走深走实,才能赢得群众的拥护和信赖。

①秦家镇晋凤社区11组幸福路建成。

②医务人员为老人进行健康监测。

③大学生志愿者给参加夏令营的学生讲课。